

对标上海发展目标,建设好“第一个复旦”

▶▶▶ 详见第2版

以高质量党建引领保障“第一个复旦”建设

▶▶▶ 详见第3版

收到重要回信两年,“星火”队用真理之甘沁润更多人心田

▶▶▶ 详见第45版



复旦

新编第 1258 期 2022 年 7 月 2 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

庆祝建党101周年暨学习总书记重要回信两周年座谈会举行

心有所信,方能行远。2020年6月27日,习近平总书记亲自回信,为复旦发展指明了前进方向,掀开了新时代复旦师生接续奋斗、再创辉煌的新篇章。

复旦人带着总书记的殷殷嘱托,完成“两个一百年”的历史跨越。红色基因是复旦办学治校的鲜亮底色,心有所信是保证行稳致远的根本原因,培养“宣言精神”忠实传人是永恒使命,矢志拼搏奋斗是新征程上的时代号角。踏上新征程,复旦人进一步从回信中激发责任、汲取力量,踔厉奋发、勇毅前行,以学习回信的新成效奏响事业发展更强音。



6月30日,复旦大学召开庆祝中国共产党成立101周年暨学习习近平总书记重要回信两周年座谈会,总结回顾两年来全校师生学习宣传贯彻习近平总书记重要回信精神的收获体会、成果成效。

校党委书记焦扬出席并讲话,校党委常务副书记袁新、周亚明,校党委副书记尹冬梅,上海医学院党委副书记、副院长徐军,复旦大学退休教授、陈望道之子陈振新及夫人朱良玉,上海电影集团副总裁、电影《望道》监制徐春萍,解放日报特聘首席记者、《当好改革开放的排头兵——习近平上海足迹》主要参与者高渊,武警上海总队执勤第四支队十中队战士、兵哥说党史讲解员徐子建,浙江义乌市委常委、宣传部部长朱有清,浙江义乌陈望道故居讲解团团团长刘亚琴,复旦大学“星火”党员志愿服务队代表,“小火苗”代表,校党委部门、望道研究院负责人,陈振新、朱良玉所在支部的支部书记,在校师生代表,学校各分党委班子成员,支部书记代表,辅导员代表,马克思主义学院望道班同学,五四青年奖章获得者,义乌市委有关部门负责人,望道宣讲团志愿者等以线上线下相结合的形式出席座谈会。会议由尹冬梅主持。

汲取力量新长征路再出发
焦扬指出,从建党99周年到

建党101周年,复旦人带着总书记的殷殷嘱托,完成“两个一百年”的历史跨越,经历了史无前例的疫情大考,在学思践悟中坚定理想信念,在奋发有为中践行初心使命,坚持不懈培育“宣言精神”忠实传人,矢志不渝朝着“第一个复旦”目标勇毅前行,凝聚起服务民族复兴伟业的磅礴力量。过去两年,是笃学为先、常学常新的两年,学习研讨入脑入心,理论宣讲有声有色,教育培训走深走实,理论研究厚积薄发;是笃志为基、常思常得的两年,课程育人盐溶于水,实践育人情景交融,文化育人落地生根;是笃行为要、常践常悟的两年,党的建设强引领,“第一个复旦”开新局,抗疫斗争显担当。

焦扬强调,两年来,全校心中所信更加坚定、行远脚步更加坚实,师生政治自觉、历史自觉、“四个自信”不断增强,党建思政同向发力、事业发展再上新台阶。我们深刻体会到,红色基因是复旦办学治校的鲜亮底色,心有所信是保证行稳致远的根本原因,培养“宣言精神”忠实传人是永恒使命,矢志拼搏奋斗是新征程上的时代号角。

焦扬表示,踏上第二个百年新征程,要进一步从回信中激发责任、汲取力量,踔厉奋发、勇毅前行,以学习回信的新成效奏响事业发展更强音。坚定心中所信、学思践悟再深入,勇担责任所

系、初心使命再擦亮,回应时代所呼、真理之光再闪耀,遵循使命所向、新长征路再出发。

共同做宣言精神忠实传人

复旦大学“星火”党员志愿服务队队长许亚云,原队长、上海市委办公厅选调生钱威丞,徐子建,高渊,徐春萍,刘亚琴,“星火”党员志愿服务队新队员、药学院2020级硕士生秦艳晖,“小火苗”代表、复旦大学附属中学学生彭泉瀚共聚一堂,重温习近平总书记重要回信精神,表达做《共产党宣言》精神忠实传人的信心和决心。

许亚云表示,两年来,队员们始终牢记总书记的鼓励与鞭策,就如何讲述望道追寻真理的故事、如何做好“宣言精神”的忠实传人进行多方面探索和尝试,队伍建设学向深处、行向远处,锻造信念如磐,理论讲解守正创新、与时俱进,传播真理如炬,关键时刻冲锋在前、带动有力,锤炼担当如铁。

钱威丞对在浦东新区老港镇大河村担任书记助理期间如何以回信精神为指引打赢一场疫情防控战进行了介绍,在他看来,心有所信是沉淀持久的精神力量,技术创新是学思践悟的有效路径,为民初心是奋发有为的力量来源。

围绕如何讲好生动故事、提炼精准内涵,高渊代表编写组介

绍了《当好改革开放的排头兵——习近平上海足迹》的采写经过和体会。他说,期待这本书成为一部生动好读、深入可信的学习教材。

“总书记的这封信,就是电影《望道》的创作缘起。”徐春萍代表电影《望道》剧组交流分享创作过程中的感受,她说,希望《望道》能成为一列信仰的列车“望道号”。

今年2月,总书记回信勉励武警上海市总队执勤第四支队十中队全体官兵巩固拓展党史学习教育成果,永远做党和人民的忠诚卫士,对中队连续20多年在党的一大会议址义务讲解党的历史、传播党的理论给予了肯定。徐子建说,这封信于中队全体官兵而言是巨大关怀、莫大荣光以及重大责任。

刘亚琴表示,作为望道故里的讲解员,向前来参观的党员群众讲述陈望道先生寻初心、建初心、守初心的故事,与参观者一起学习望道精神,感受《宣言》力量,讲解的过程既是展示的过程,更是不不断坚定信仰的过程。

秦艳晖表示,厚植信仰根基是践行回信精神的基础,勇于冲锋在前是践行回信精神的标准,练就过硬本领是践行回信精神的有效路径,将牢记初心使命,发挥创新力量,继续奋斗,继续实践。

彭泉瀚表示,希望自己这颗“小火苗”将来也能够成为“星星

之火”的一员,望大道而前行,践大道而献身,辅大道而美其身,做“宣言精神”的践行者、传播者。

陈振新表示,在学习总书记重要回信两周年的重要时刻佩戴党员徽章,意义深远。党徽在身,言明在党,要在新长征的路上,弘扬红色基因,倾力铸魂育人。

电影《望道》播撒信仰火种

会上展示了电影《望道》预告片。据悉,2021年,为进一步讲好陈望道追寻真理的故事,引导更多人悟“真理之甘”、溯“信仰之源”,复旦大学联合上影集团、义乌市共同筹拍电影《望道》。

电影《望道》聚焦陈望道翻译首个《共产党宣言》中文全译本的历史,生动刻画出20世纪20年代以陈望道为代表的一批知识分子群像。影片以陈望道老校长的生平事迹为线索,以“心有所信,方能行远”为主题,讲述了以陈望道为代表的青年知识分子追寻真理、坚守大道的青春故事。

影片由侯咏导演,刘烨、胡军、文咏珊、王锵等主演。创作过程中,电影《望道》主创团队与陈望道之子陈振新教授、陈望道学生陈光磊教授等多次面对面交流,深入挖掘真实人物性格和生活细节,用珍贵的一手资料丰富电影中的人物形象,将个人命运融入宏大历史,令先驱者们如穿越历史般来到观众面前。

文 / 李斯嘉 摄 / 戚心茹